



目前肿瘤病率居高不下,全国第三次人口死亡原因抽样调查结果提示:恶性肿瘤已经成为我国城市居民死亡原因的首位,占全部死亡总数的25%。肿瘤的死亡率还未得到有效控制,肿瘤发病的原因尚未完全清楚,肿瘤的防治工作还非常艰难,因此,人们“谈癌色变”还是情有可原的。

肿瘤预防 从身边做起

首先,肿瘤作为一种慢性疾病,在早期也会或多或少地影响机体正常的生理活动,部分肿瘤在早期会表现出某种症状或体征,如肿块、疼痛、无原因消瘦、内分泌的改变等。即使很轻微,也可成为早期诊断肿瘤的一个线索,而且大部分(约75%)肿瘤生于身体上易于检查和发现的部位,为肿瘤的检查提供了有利条件。

据统计,若能对早期肿瘤做出正确的诊断,约有50%以上的肿瘤可以治愈,五年生存率也能提高至80%~90%。为了使大家掌握肿瘤的早期表现,下面将常见的肿瘤早期症状简单介绍一下:

肺癌: 呛咳,干咳,胸痛,咯血,血痰。少数病人有不明原因的关节痛和发热。

食管癌: 进食酒、醋和某些辛辣食物时,有轻微烧灼感或刺激感,轻则胸骨后疼痛,进食粗糙食物或大口过快吃饭或吞咽干食时,有堵塞感,食管内异物感,咽喉部干燥与紧缩感。

胃癌: 上腹痛或胀感、呕吐、嗝气、恶心、厌食、黑便、呕血、贫血、梗噎、腹泻、消瘦、低热、肿块等。

结、直肠癌: 便血,尤其是大便表面附着有少量血丝,大便习惯改变,包括排便次数的改变,大便性质的改变,便秘与腹泻的交替。有些病例有腹痛,便意频繁,进行性贫血,乏力,消瘦,低热,肿块等。

前列腺癌: 早期症状和体征多不明显。等癌症发展到一定程度时,可出现排尿异常如尿急频繁,夜尿增多,尿流变细,尿程延长,排尿不畅,尿潴留等。

宫颈癌: 阴道异常流血,分

泌物异常,尤其是白带量增多,并呈黄水样,恶臭味,性交后出血,大便后阴道少量出血,劳动或用力活动后阴道出血,绝经后突然再度阴道流血,阴道不规则出血。

鼻咽癌: 回缩性鼻涕;鼻塞,尤其是单侧性堵塞,并呈进行性加重;鼻出血,其特点是量少或点状带血,多呈单侧性,晨起多见;听力减退或耳鸣;偏头痛。

乳腺癌: 乳房肿块,多为不规则的圆形肿块,边界不清楚,无包膜感,推之移动性小、压痛不明显,多数发生于乳房上半部,离乳头2~3厘米之处;乳头溢液,可呈乳汁样,常于换乳罩或内衣时发现;乳头改变包括乳头回缩、偏位、乳头、乳晕部位皮肤表现糜烂,但不痛不痒经久不愈。

皮肤癌: 局部表现为浸润性硬块,不痛不痒,但逐渐扩大。可呈斑块,结节,然后中央溃破成溃疡,其边缘隆起,表面呈菜花状或乳头状,上覆灰色痂,剥离易出血或流出浆液性液体;基底细胞癌好发于颜面、颈部、手指、眶颊和耳朵周围。

以上是常见肿瘤的典型临床表现,当然其他体征症状还很多,接下来,就是怎么办的问题了。首先,发现可疑症状应及时到肿瘤专业科室或找肿瘤专科医生进一步检查、诊断。因为这些肿瘤专科医生长期与多种肿瘤患者打交道,对肿瘤的发病具有高度的警惕,可以最大限度地防止肿瘤“漏网”,从而较早地明确诊断,提高治愈率。最忌病急乱投医,盲目听从广告和秘方、偏方,而放弃正规的诊治耽误病人

康复。

其次,肿瘤的首次治疗是非常重要的。有些非肿瘤专业科室或医院没有接诊的能力,却为了经济收入对肿瘤病人进行不规范的治疗,结果不尽人意导致病情恶化,再转到正规的肿瘤专科治疗,增加了病人的经济压力和治疗上的难度,减少了治愈的机会。而肿瘤专科医生和一些具有规模的综合医院的肿瘤专业科室一般都有相当的肿瘤治疗经验积累,在治疗上一般采取适度而不过度的原则,综合治疗、个体化治疗被广泛采用。

再次,要相信科学,要树立积极的信心,配合医生开展治疗,因为心理对疾病治疗的影响已越来越多地被学术界所认识,也被肿瘤界的人士重视。心理暗示可以使得病人早日康复,也可以使得病人一病不起。有些病人在治疗上积极配合,又非常有信心,认为自己的病会好起来,经常参加适度的社会活动和适当体育运动,结果病情虽然不轻,但预后却不错,这就说明心理因素在肿瘤治疗中有着非常重要的作用。

同时,在治疗期间要注意多休息、增加营养,多食清淡食物,不同的治疗方式还有不同的护理方法,要听从医护人员的指导,治疗间歇期可适当利用中医药进行调养。随着医学科学的不断进步,我们经常能够听一些研究机构频频传来的喜讯,而癌症临床治疗的手段也日渐丰富,一些发达国家和我国科技工作者都在努力着,应该相信癌症很快就会成为能够治愈的疾病,相信不久的将来人们无须谈癌色变。

(济宁市第一人民医院 聂学诚)

◎资讯

市二院顺利通过职业健康检查资质评审

近日,济宁市第二人民医院顺利通过省卫生厅职业健康检查机构资质评审专家组的现场评审。

评审专家组听取了关于济宁市第二人民医院申报职业健康检查机构资质

工作情况汇报后,严格按照资质认证审批工作程序的要求,对组织机构、人员构成、仪器设备配备、工作场所、管理制度等方面进行了资料查阅和现场考核。经现场考评,专家组一致认为济宁市第二人民医院高度重视职业健康检查工作,自启动职业健康检查机构认证工作以来,全体职工团结协作,经过质量管理制度的建立、作业指导书的拟订、宣贯培训、硬件配置、试运行和申请评审等阶段,为此次评审交上了一份合格的答卷。此次顺利通过评审,标志着济宁市第二人民医院的职业健康检查工作走上了规范化、标准化、法制化的道路。

(朱国涛)

山东省首期二级公共营养师保过班招生

◆公共营养师是2005年10月国家劳动部颁发的新职业。随着社会进步,人们生活水平的提高,医院、学校、幼儿园、宾馆、饭店、运动队、食品企业、健身俱乐部、美容

院、社区、养老院等都对营养师有强烈的需求。

◆招收二、三级公共营养师保过班学员,考试合格颁发证书,全国通用。

◆每班限额90人,报满为止,有营养师及医学基础者优先报名。已考取三级证书的公共营养师参加升级考试有优惠。

◆0537—2203000 2209000